

人物简介：
陈文道
万宁市礼纪镇田新村
卫生室乡村医生
推荐人(单位)：
万宁市卫生局
投票编号：
3037



几十年的从医生涯里，陈文道的认真和尽责始终如一。赵优 摄

万宁市礼纪镇田新村卫生室乡村医生陈文道：“赤脚医生”也有外国病号

■ 本报记者 赵优 特约记者 陈循静

从东线高速万宁境内的日月湾出口下来，一边是波涛阵阵的海面，穿着清凉的冲浪爱好者们浪尖飞舞，另一边，便是淳朴自然的万宁市礼纪镇田新村，大人们忙着农活家事，孩子们嬉笑打闹。

拐进村巷，田新村卫生室正有幼儿哭闹。“有点发烧，要吃药。”53岁的田新村卫生室医生陈文道盯着体温计，叮嘱家长。随后，他又仔细查看包扎着的孩子后脑勺，伤口愈合得不错，他才松了一口气。前天，5岁的小文磕破了脑袋，鲜血直流，陈文道缝了两针，所幸并没有大碍。

开完单子拿了药，陈文道总算坐了下来，眉头也舒展开来，“现在条件好多了，以前才叫辛苦。”

1984年，从万宁卫校毕业的陈文道到当时的南桥乡卫生院工作，成为一名“赤脚医生”。那时的田新村偏远贫困，村里唯一的一位医生因为年纪大而退休，田新村成了一个没有医生的村庄。五六年来，村民们看病都不得不跑到卫生院，辛苦又麻烦。

1986年，田新村设立卫生室，急需医生，陈文道主动报了名，“村里的老人生病非常痛苦，需要有人守在这。”就这样，陈文道在田新村卫生室，一干就是30年。

上世纪的田新村，没有水泥路和摩托车，陈文道出诊全靠一双腿。1988年的一天傍晚，陈文道家里的门被敲得

震天响，村民黄世荣带着哭腔，要陈文道去看看他的老父亲。

披上衣服，收整好药箱，陈文道踏上了出诊的路。“情况紧急，必须马上送医院！”检查情况后，不敢怠慢，陈文道同黄世荣兄弟一起，拎着煤油灯，抬着简易的担架，深一脚浅一脚地赶往二十九公里外的镇卫生院。

“救人，总是要尽全力。”陈文道说，可天不遂人愿，老人没能抢救过来。因为当地风俗，已故的老人必须在天亮之前回到村里处理后事。还没缓过劲，陈文道又同家属一起连夜赶路，将老人抬了回去。等陈文道回到家时，天已经蒙蒙亮了，“那一夜，是真的累。”二十多年过去了，黄世荣仍对陈文道感激不已。

乡村医生收入微薄，为了补贴家用，陈文道还种起了水稻。没有病号的时候，他就是田里劳作的农民，而只要村民一叫，他就成了奔波的乡村医生。

陈文道有时要赶3个小时的路，把病患送到医院。遇到家庭贫困的患者付不起住院费，他二话不说，掏出钱来垫上。“他们急需救命钱，我能帮就帮。”陈文道淡淡地说。

从一双赤脚，到自行车，再到如今的摩托车，陈文道的交通工具经历了许多变化，然而几十年里，陈文道的认真和尽责却始终如一从未改变，担负着7个自然村1800多人的日常小病、突发疾病治疗和公共卫生防控工作。

由于地势低洼，每逢暴雨台风天，田新村总是荷泽一片，道路甚至民房都

被淹没。积水消退后，陈文道便忙碌起来，开始消毒工作。可许多村民看不惯，认为陈文道多此一举。“万一有疫情，就麻烦了。”面对不懂防疫的村民，陈文道不得不挨家挨户磨嘴皮子，发放消毒粉，叮嘱村民注意安全卫生。时间久了，这个不怕辛苦，急人所急的乡村医生，成了大伙离不开的人。

田新村只有两间平房的卫生室看上去有些简陋，可门外挂着的“田新村卫生室”的牌匾有些不一样：红色的十字已经有些褪色，右下角却写着“surfing the nation”（意为“冲浪国度”）字样的一串英文，日期落款为2009年2月23日。这是两位外国小伙子送给陈文道的。原来，多年以前，就有外国人前来田新村附近的日月湾冲浪，而他们受伤患病需要医生诊治时，当地人总会叫来陈文道。

对于冲浪者的擦伤碰伤，陈文道基本都可以处理。送牌匾来的外国小伙子就曾是陈文道的病号，为表示感谢，他们特别制作了牌匾，签下他们所属冲浪俱乐部的名字送给陈文道。“你看这两张照片，也是他们洗出来送给我的。”陈文道指着墙上的合影告诉记者，如今，每逢充当义务卫生员服务冲浪赛的时候，热情的外国选手总会邀请陈文道一家人齐聚篝火晚会。现在，陈文道时不时也能说出几个英文单词了。

2008年，一位来自希腊的冲浪爱好者肚子疼痛难忍，经陈文道检查后，初步确定为阑尾炎。随后，这名外国病患被紧急送往万宁市人民医院。从没接诊过外国人的医院医生，看着陈文道惊奇地说：“你还能给外国人看病？”“美国、日本的病人，都看过。”陈文道嘿嘿笑道。

“一辈子做乡村医生，只要人们需要我，我就继续干，干到不能干为止。”黝黑的陈文道说，守着田新村，是他的责任。

2015 年度

海南省

“寻找百姓身边好医护”
大型公益活动

海南日报报业集团与
省卫生计生委联合推出

征集好医护
感人事迹



活动背景

2015年，我省医疗卫生计生事业将以深化医改为重点，需要医务工作者尤其是担负着诊疗工作的医护们，更好地发挥专业特长，为患者的健康，为医院的发展贡献力量。普通的医务工作者们，大多默默无闻，但很多人身上的故事却令人感动。辛勤工作的他们，传递着医疗行业的正能量。

2015年，海南日报报业集团与海南省卫生计生委联合推出海南省“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。此次活动将通过海南日报报业集团全媒体资源，即海南日报、南国都市报、南海网、海南日报新媒体等进行立体报道，力求寻找到我省更多闪烁职业光芒的医护人员，将他们的故事推向公众，传递社会正能量，营造更加和谐的医患关系。获选人也将作为央视寻找最美医护活动海南地区的推荐候选人。

活动报道时间：2015年5月12日至2015年10月

活动投票时间：2015年11月（11月底或12月初公布十佳医护人员评选结果）

推荐标准

全省医疗机构职业道德高尚，深得患者认可的医护人员。

1、具有高尚的职业道德和职业风范，热爱医疗卫生工作，爱岗敬业，有强烈的事业心和责任感。

2、具有执业医师、乡村医师资格、执业护士资格。

3、坚持以病人为中心，真诚为患者提供优质服务，深受同事、病人及家属的肯定和赞扬，无私奉献，事迹感人。

4、廉洁行医，拒收红包，无商业贿赂及其他违法违纪行为，无重大差错事故。

推荐方式（4种方式）

1、由省内医疗机构、各市县卫生局推荐；
2、关注海南日报健康周刊微信平台、海南日报微信平台、海南日报客户端，并留言推荐；

3、发送推荐人选到海南日报健康周刊邮箱：hrbjkz@163.com；

4、社会人士推荐，可以拨打海南日报的热线电话966123推荐（推荐需提供被推荐人的真实姓名、所在单位，并配以简短的事迹介绍）。

投票：投票平台以南海网网络投票、海南日报手机客户端以及海南日报健康周刊微信投票为主。在海南日报健康周刊上刊登医疗候选人，报道期间不进行投票，报道全部结束后，集中进行投票。

最终评选：投票结果将结合专家评审，最终选出2015年度海南省十佳“寻找百姓身边好医护”名单，获奖者将推荐作为卫生系统全省道德模范候选人。



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hrbjkz@163.com

海南省皮肤病医院皮肤科病房护士朱丹凤： 温暖患者的“护心天使”

24



除了照顾护理病人，朱丹凤有时还为行动不便的病人理头发。马珂 摄

人物简介：
朱丹凤
海南省皮肤病医院护士
推荐人(单位)：
海南省皮肤病医院
投票编号：
3038

情况并不复杂。但是，上班第一天，就给她来了一个“下马威”。

“我第一个护理的病人是银屑病患者。我过去的时候，病床上一大堆皮屑，看得人心里直发毛。”朱丹凤回忆说，当时只是看着就觉得很不舒服。亲手去护理，对一个刚毕业的小姑娘来说更是一个挑战。

“为什么老护士们可以，我就不行呢？”朱丹凤跟工作较上劲来。工作几个月后，朱丹凤体重一下子掉了20多斤。

和大型综合医院相比，在海南省皮肤病医院，很少能看到危及生命的重症

患者。朱丹凤等医护人员的工作，更多的是减轻皮肤病患者伤口带来的痒和疼。很多皮肤病患者常常觉得自己得的病有些“见不得人”，皮肤病医院医护人员要直接面对患者因皮肤病带来的自卑感和抵触情绪。

一个女孩因为腿上长了疹子平时只穿长裤，朱丹凤给她上药时，她就紧紧抓着裤子不愿放手；有些患者头发很长，给头皮上药时很不方便并且不利治愈，朱丹凤会建议她们剪短头发。日常工作中，这样的例子不胜枚举。朱丹凤要做的，除了护理，还有劝慰和安抚，帮

助病人消除焦虑情绪，建立康复的自信心。

一名身患免疫系统疾病的文昌姑娘，在19岁的花样年华不断脱发。因为治疗的过程需要配合使用激素，病人也在逐渐变胖。女孩的抵触情绪越来越严重，不配合治疗，甚至做出拔针等偏激的举动。

作为护理护士，朱丹凤看在眼里记在心上，“我每次去病房跟她聊天。起初她并不理我，但我还是厚着脸皮跟她打招呼聊天。渐渐地，女孩放下防备开始乐于倾诉。”

去年9月，医院收治了一名“大疱性表皮坏死松解型药疹”的患者，患者全身水疱、糜烂、渗出，病房内充满了腐烂味。当班时，朱丹凤和同事们都要为这位患者抹澡、换药、湿敷、贴敷。这样的治疗一次做下来需要几个小时，朱丹凤和同事做完后都已是汗流浃背。在全体医护人员的努力下，患者终于康复出院。

“我们脚踏实地、尽心尽力地为患者做好每一件事，有时也觉得苦累。但是，所有真诚的付出能获得患者充分的信任，值了。”朱丹凤说。

海南拜尔口腔医院VIP特诊科、儿童牙科主任杨瑾瑛： 花4小时为孩子拔一颗乳牙



作为一名口腔医生，杨瑾瑛的细致入微让患者如沐春风。（图片由医院提供）

生科室。作为VIP特诊科的主任，杨瑾瑛带领团队精心为患者服务。周日VIP特诊科患者需要就诊，杨瑾瑛一定会在患者到来前，在医院做好接

诊准备。对于她来说，早来晚走是常事，加班加点是常事。医院流传着一句话：“杨主任加班是正常，不加班才不正常。”

■ 实习生 吴宝琪 本报记者 马珂

通讯员 赵翠玉

“天空中没有翅膀的痕迹，但我已飞过。”采访中，海南省皮肤病医院皮肤科病房护士朱丹凤用泰戈尔的一句诗来形容自己10年的护士职业生涯。从19岁到29岁，她将10年最美的青春时光，奉献给了一身白大褂。10年中，虽然没有感天动地的事迹，她的平凡中却透着一股温暖患者的力量。

2005年，朱丹凤刚到省皮肤病医院时，对这所医院所知甚少，觉得门诊

“天空中没有翅膀的痕迹，但我已飞过。”采访中，海南省皮肤病医院皮肤科病房护士朱丹凤用泰戈尔的一句诗来形容自己10年的护士职业生涯。从19岁到29岁，她将10年最美的青春时光，奉献给了一身白大褂。10年中，虽然没有感天动地的事迹，她的平凡中却透着一股温暖患者的力量。

2005年，朱丹凤刚到省皮肤病医院时，对这所医院所知甚少，觉得门诊

“天空中没有翅膀的痕迹，但我已飞过。”采访中，海南省皮肤病医院皮肤科病房护士朱丹凤用泰戈尔的一句诗来形容自己10年的护士职业生涯。从19岁到29岁，她将10年最美的青春时光，奉献给了一身白大褂。10年中，虽然没有感天动地的事迹，她的平凡中却透着一股温暖患者的力量。

2005年，朱丹凤刚到省皮肤病医院时，对这所医院所知甚少，觉得门诊

“天空中没有翅膀的痕迹，但我已飞过。”采访中，海南省皮肤病医院皮肤科病房护士朱丹凤用泰戈尔的一句诗来形容自己10年的护士职业生涯。从19岁到29岁，她将10年最美的青春时光，奉献给了一身白大褂。10年中，虽然没有感天动地的事迹，她的平凡中却透着一股温暖患者的力量。

2005年，朱丹凤刚到省皮肤病医院时，对这所医院所知甚少，觉得门诊

“天空中没有翅膀的痕迹，但我已飞过。”采访中，海南省皮肤病医院皮肤科病房护士朱丹凤用泰戈尔的一句诗来形容自己10年的护士职业生涯。从19岁到29岁，她将10年最美的青春时光，奉献给了一身白大褂。10年中，虽然没有感天动地的事迹，她的平凡中却透着一股温暖患者的力量。

2005年，朱丹凤刚到省皮肤病医院时，对这所医院所知甚少，觉得门诊